

# GAZETA TRANSILVANIEI

Redacţia şi Administraţia  
— PLATA LIBERTATEI BRAŞOV. —  
TELEFON 226.  
Abonament anual 860 lei.  
Pentru străinătate 800 lei.  
Anunţuri, reclame, după tarif.

Fondată la 1838 de George Bariţiu

Apare de trei ori pe săptămână

Prin tine însuşi, cetăţene, şi pentru  
tine, la libertate, legalitate şi cinste.

## Afacerea Manoilescu.

**„Naţiunea este suverană  
şi are dreptul să discute orice chestiune  
care interesează viitorul ei”**

**Declaraţiunile d-lui IULIU MANIU făcute în  
şedinţa de Joi, 27 Octomvrie, a Camerei.**

Arestarea fostului subsecretar de stat sub guvernul averescan, d-l M. Manoilescu reîntors dela Paris, asupra căruia — după spusele guvernului Brătianu — s'ar fi găsit documente provenite dela Prinţul Carol, prin care se unelţeşte „în contra ordinii constituţionale”, a dat prilej în şedinţa de Joi a Camerei unei declaraţiuni a guvernului, care a fost urmată de o altă declaraţiune făcută de d-l Iuliu Maniu, preşedintele Partidului Naţional-Tărănesc.

Lumea care a umplut până la ultimul loc sala parlamentului, se aştepta cu drept cuvânt ca d-l I. C. Brătianu să explice legalitatea procedurii sale, deoarece arestarea d-lui Manoilescu nu intră în prevederile niciunui articol din codul penal. În loc de aceasta d-l I. C. Brătianu s'a mărginit la enunţarea numai a unor principii, fără ca să desvăluie misterul acestei arestări senzaţionale.

În schimb d-l Iuliu Maniu a ţinut să se folosească de acest prilej, pentru a afirma din nou *legalitatea*, care stă la baza credinţelor statornice ale P. N. T. şi care priveşte şi chestiunea în discuţie. D-l Iuliu Maniu a mai ţinut să sublinieze — spre deosebire de spiritul juridic formal al d-lui Brătianu — spiritul juridic compatibil cu problemele constituţionale de stat şi în acord cu suveranitatea naţională, care primiază oricărui alte puteri de stat precum şi deosebirile fundamentale de vederi în ce priveşte modul cum a fost ratificată renunţarea la Tron a Prinţului Carol.

În următoarele lăsăm să urmeze după notele stenografice marelui discurs al d-lui Iuliu Maniu:

## Declaraţia Partidului N. T.

După declaraţia făcută de d-l I. C. Brătianu a luat cuvântul d-l Iuliu Maniu dând cefire următoarei declaraţii:

„Printr'un comunicat al guvernului se anunţă că din ordinul său, un fost subsecretar de stat a fost arestat şi trimis în judecata Curţii marşiale, sub învinuirea că, ar fi încercat să facă pe agentul de transmisiune al celor care uneltesc schimbarea ordinii constituţionale.

Constatăm că această procedură este neconstituţională deoarece guvernul nu are dreptul de a aresta pe nimeni, acest drept aparţinând numai puterii judecătoreşti.

Constatăm de asemenea că în loc de a se fi sesizat justiţia civilă, singura în drept de a cerceta şi judeca chestiunea, a fost dată în cercetarea unui consiliu de război în baza unei preţinse stări de asediu, menţinută în mod abuziv şi contrar spiritului Constituţiei.

Partidul Naţional Tărănesc protestând şi contra confiscării scrisorilor pe care fostul subsecretar de stat le aduce primului-ministru şi şefilor de partide, constată din nou cu acest

prilej că guvernul nu respectă nu numai independenţa justiţiei, dar nici una din garanţiile constituţionale, dovedind că de fapt trăim sub un regim dictatorial care primejduieşte existenţa ţării.

Procedurile ilegale nu tind în realitate la altceva decât a încerca să întărească această dictatură pentru a împiedica acţiunea legală a Partidului Naţional Tărănesc şi a permite să se menţină şi să se desvolte regimul excepţional practicat de toate guvernele din urmă şi combătut numai de Partidul Naţional Tărănesc.

Procedura guvernului din cazul de faţă mai are şi marelă neajuns de a face să se creadă în străinătate că în ţara noastră ar fi o stare nesigură prezentându-ne ca acele mici state expuse la neconţinute comploturi şi revoluţii.

Din toate punctele de vedere arătate mai sus întreaga procedură a guvernului, oricare ar fi faptele încriminate este dăunătoare Patriei şi Partidului Naţional Tărănesc o deploră, o respinge şi cere încă odată intrarea în legalitate.”

## Cuvântarea d-lui Iuliu Maniu.

După cetirea declaraţiei, d-l Maniu a adăugat:

Desigur, d-le preşedinte şi domnule prim-ministru, suntem de acord cu d-voastră că sunt anumite chestiuni care nu este permis să fie alinse de nimeni şi de cari noi suntem, mai departe decât oricine, de a le

atinge: existenţa naţională, integritatea Statului nostru şi instituţiunea monarhică, — prin urmare Coroana. (Aplauze prelungite pe băncile Partidului Naţional-Tărănesc).

Cred, domnule prim-ministru, că n'aţi găsit chiar cel mai po-

triviu ton, când aţi pus aceste chestiuni în aşa fel încât puteţi da impresiunea că se poate găsi cineva în această incintă, în această ţară, care să cuteze măcar cu gândul să atace aceste mari tezaururi ale fiinţei noastre naţionale. (Aplauze prelungite pe băncile Partidului Naţional-Tărănesc).

Cred, că este nimerit din partea mea, când îmi iau voia în interesul ţării şi naţiunii noastre şi a bune sale reputaţiuni ca să vă rectific şi să asigur pe oricine, că n'are să se teamă în această privinţă nimeni în această ţară, — şi că nici duşmanii noştri, în afară, nu au să spere, că se va găsi cineva în neamul românesc, care să atingă cândva aceste mari tezaururi şi avuţii ale naţiunii române. (Aplauze pe băncile Partidului Naţional-Tărănesc).

În ce priveşte însăşi chesti-

unea de care aţi vorbit, — nu am cunoştinţă că se unelţeşte în contra aşezămintelor dinastice, şi rămâne ca justiţia să-şi facă datoria. Până atunci nu am de gând să intru în discutarea chestiunii care ne preocupă în momentul de faţă. Atunci însă când d-voastră prin confiscarea unor scrisori, care nu conţineau absolut nimic ce pe noi ne ar putea pune în culoare că unelţim sau ar putea pune pe altcineva în culoare că unelţeşte, cred că ar fi fost datoria d-voastră, o datorie constituţională, ca să daţi publicităţii scrisorile sau faptele pe care întemeiaţi afirmaţiile d-voastră, pentru ca opinia publică a ţării să fie lămurită asupra celor ce se vorbesc şi să cunoască chestiunea în întregimea ei (aplaude).

Voci de pe băncile Partidului Naţional-Tărănesc: Foarte bine!

## Renunţarea Prinţului Carol.

D-l Iuliu Maniu: Şi, dela acest loc, îmi ţin de datorie ca să protestez în contra prezentării în aşa fel a şefilor de partid — şi împreună cu ei şi pe d-voastră, — ca şi când am fi unelţit într'un caz sau altul în contra ordinii publice.

Domnule prim-ministru. Se discută în jurul unei chestiuni, pe care să-mi daţi voe să o arăt cu convenita discreţie dar şi cu convenita hotărâre. Oricât am înconjurat să vorbim de această chestiune nu reuşim, pentru că ea este în aer. Prin urmare, trebuie să facem deplină lumină.

D-voastră aţi vorbit în legătură cu renunţarea dela dreptul de succesiune a prinţului Carol; daţi-mi voie, domnule prim-ministru, să vă reamintesc pe scurt desfăşurarea acestei chestiuni, — ca să se poată vedea starea exactă aşa cum ea este şi cum ea în consecinţă trebuie să fie prezentată.

Principele Carol a renunţat la succesiune. Nu căuţăm de ce şi pentru ce. Ne ocupăm cu faptul că a renunţat. Decedatul, gloriosul rege Ferdinand a cerut dela fiul său să revină asupra hotărârii sale: Nu a reuşit să-l convingă.

Defunctul rege a fost neconsolat că nu a reuşit în încercarea sa şi am putut să constat că nu mai puţin aţi fost d-voastră, domnule prim-ministru, neconsolat pentru acest lucru, atunci când am avut onoarea să vorbesc cu dv. la palatul Peluşor. Nu am nici un motiv să presupun că sentimentele dv. nu au fost sincere. Cu toţii am fost măhniiţi de această întâmplare.

Ce ne-a deosebit pe noi?

Eu, în numele partidului naţional, pe atunci, am cerut de acord cu Partidul Tărănesc să se mai facă o încercare oficială din partea autorităţii Statului la principele Carol, — ca să revină asupra hotărârii sale. Am cerut cu insistenţă acest lucru în audienţa la Majestatea sa, — şi am cerut-o cu insistenţă în consiliul de coroană. Am crezut că de oarece succesiunea la tron nu este numai o chesti-

une familiară a dinastiei, ci ea atinge deaproape în mod hotărâtor însăşi ţara, e bine ca în afară de d. ministru al palatului este datoare şi conducerea oficială a Statului să facă demersuri pentru a înlătura această nenorocire pe deasupra capului nostru.

Desigur, când am propus acest lucru şi am insistat asupra lui m'am gândit în primul rând că aceste demersuri să fie făcute şi de primul-ministru al ţării, care eraţi tot d-voastră.

Acum ne-am deosebit: d-voastră aţi crezut că este suficient să intervină reprezentantul Curţii regale. Va judeca istoria, va judeca viitorul, dacă aţi avut dreptate d-voastră sau dacă am avut dreptate eu!

**Lipsa de autoritate politică a Partidului liberal.**

Ne-a mai deosebit o chestiune: noi credeam şi am spus-o categoric că Parlamentul dv. parlamentul liberal de pe atunci nu are autoritatea politică de a rezolva această mare chestiune (aplaude prelungite pe băncile partidului naţional-tărănesc).

Credeam că nu are autoritatea politică necesară pentru-că în afară de partidul dv. toate celelalte partide din Parlament au contestat legalitatea aceluia Parlament, — şi în tot cazul au fost puse în discuţie, dinainte, rezoluţiunile aceluia Parlament.

Dar ne-am mai deosebit şi pe o altă chestiune: noi ne-am arătat temerea că principele Carol va reveni asupra hotărârii sale cu timpul, şi că revenind, ţara va ajunge într'o situaţie cât se poate de grea în ce priveşte cea mai capitală chestiune.

Nu a învins părerea mea, a învins a dv.! Dacă a fost bine sau rău se va vedea din cele ce se vor desfăşura în viitorul acestei ţări, care doresc şi trebuie să fie frumoşi şi gloriosi.

**Naţiunea e suverană.**

Cum se prezintă chestiunea în momentul de faţă: principele Carol a declarat în repetate rânduri că nu se prezintă ca

să fie considerat ca atare şi că refuză ideea pretendent la tron, că refuză să se amestece, fie direct, fie indirect, în aranjarea acestei chestiuni.

În al doilea rând a declarat că, dacă ţara îl va chema, are datoria să stea la dispoziţia ei, şi atunci, — fireşte, — se va pune chestiunea dacă e bine sau nu să revină asupra hotărârii sale de renunţare.

**O voce:** (de pe băncile majorităţii). Vasăzică alegeri?

D-l Iuliu Maniu: Eu, domnule prim-ministru, nu intru în discuţia acestei chestiuni, cred că nu este interesul ţării să se discute. Cu toate acestea este o deosebire între noi: d-voastră credeţi că lucrurile pe care d-voastră le-aţi hotărât şi le-aţi determinat — bine sau rău, va arăta viitorul, — nu are nimeni dreptul să le discute. Părerea mea este alta: eu cred că Naţiunea este suverană şi are dreptul să discute orice chestiune care interesează viitorul ei. (Aplauze pe băncile partidului naţional-tărănesc).

Eu, domnule prim-ministru, nu cred că ar fi în interesul ţării să discutăm astăzi dacă este sau nu cazul ca principele Carol să revină asupra abdicării sale.

**O voce** (de pe băncile majorităţii): Cum s'ar putea aceasta?

**Altă voce:** (Tot de pe băncile majorităţii): Noi, majoritatea, reprezentăm Naţiunea.

D-l Iuliu Maniu: Când însă interesul ţării ar pretinde să se discute această chestiune. Partidul nostru nu se va putea da îndărăt de a o discuta, pentru că Naţiunea, în mod suveran, să hotărască şi cu contribuţia Partidului Naţional-Tărănesc. (Aplauze la Naţional Tărănesc, murmure pe băncile majorităţii).

Naţiunea va hotărâ aşa cum interesele sale vor cere, şi sper că toate inimile româneşti vor fi mulţumite de felul cum va hotărâ. Naţiunea însăşi, nu d-v. şi nici eu! (Aplauze pe băncile Partidului Naţional-Tărănesc).

Incontestabil, domnule prim-ministru, că ţara noastră este într'o situaţiune extrem de grea, — iar d-v. sunteţi chiar mai bine informat decât noi. Ori cum ar fi însă, dacă situaţiunea ţării este bună, ori dacă situaţiunea ţării este rea, — răspunzători sunteţi d-v., care de opt ani de zile deţineţi puterea publică în această ţară. (Aplauze).

**Intronarea legalităţii.**

Credinţa mea, domnule prim-ministru, este că situaţia în care se găseşte ţara, nu se poate remedia decât prin intronarea legalităţii, adănc jicnită prin activitatea d-v. guvernamentală (aplaude pe băncile Partidului Naţional-Tărănesc).

Eu cred că toate problemele mari ale Naţiunii, toate problemele vitale ale fiinţei noastre vitale, vor trebui să fie rezolvate prin Corpurile legiuitoare. (Aplauze prelungite la Naţional-Tărănesc).

De aceea, domnule prim-ministru, eu cred și astăzi ceea ce am crezut atunci, când am avut onoarea să citesc o declarație dela această tribună, — că datorită d-voastră este să întronăm această legalitate, în primul rând prin posibilitatea unor alegeri libere și legale (aplaude prelungite pe băncile Partidului Național-Tărănesc).

Și eu, cred, domnule prim-ministru, — fără a vă învidia locul pe care îl ocupați cu grea răspundere, — că datorită d-voastră în situațiunea de astăzi, nu este alta...

**D-l Ionel Brătianu:** (întrerupând): Decât de a vi-l oferi!

**D-l Iuliu Maniu:** (continuând) *Decât a părăsi acest loc, de oarece prezența d-voastră pe această bancă este izvorul neajunsurilor și încercărilor care bantuesc această țară.* (Aplauze prelungite pe băncile Partidului Național-Tărănesc).

## Concertul d-lui prof. Moldrik.

Unul dintre cei mai simpatici profesori de muzică ai Brașovului este fără îndoială distinsul celist d-l Aug. Moldrik cunoscut foarte mult publicului românesc prin concertele d-sale din trecut dar mai cu seamă prin concursul d-sale prețios pe care l-a dat în atâtea rânduri manifestărilor artistice românești din Brașov. Cu toate aceste prilejuri d-l Moldrik a arătat publicului arta sa de-a storcea instrumentului său cele mai fine nuanțări, dispunând de o remarcabilă tehnică și un frumos talent de interpretare.

Astăzi, Sâmbătă seara ora 8 va concerta în aula liceului „Honterus”, fiind acompaniat la pian de apreciatul pianist Em. Bernfeld. Se vor executa bucăți alese de I. S. Bach, E. Lalo, L. Beethoven, G. Fauré și A. Glazunov.

D-l prof. Moldrik merită tot concursul publicului amator de-o muzică aleasă și nădăjduim că va fi spriginit și de publicul românesc.

# Brașovul de mâine

Reflexii asupra hotărârii Consiliului Municipal Brașov.

De câțiva timp publicul românesc din Brașov pare a urmări cu mai mare interes cele ce se petrec în Consiliul Municipiului Brașov, și aceasta grație acțiunii de refacere a orașului — refacere corespunzătoare intereselor românești ca și intereselor de ordin edilitar — inițiată îndeosebi de consilierii P.N.T. în frunte cu d-nii Dr. Voicu Nițescu, Dr. Aurel Dobrescu și Dr. Tiberiu Brediceanu.

Nu numai zările românești locale ci și cele bucareștene s'au ocupat pe larg cu discuțiile urmate și hotărârile aduse, dar și din public ne-au venit câteva scrisori, în cari se aduceau unele critici gospodăriei comunale exprimându-se diverse dorințe. Astfel am publicat scrisori, primite dela persoane fără deosebire de culoare politică, privitoare la închirierea imobilelor orașenești, la cedarea de terene orașenești etc. etc.

Azi primim o scrisoare privitoare la întocmirea noului plan edilitar. Îi facem loc în convingerea că autorul nu urmărește alte interese decât interese curate obștești și românești. Iată articolul:

Hotărârea Consiliului Municipal, adusă în ședința din 18 crt., de a pune în vânzare șase imobile, proprietatea orașului și a întocmi un nou plan edilitar, mă fac să intervin pe calea aceasta în desbaterea problemelor atât de importante pentru dezvoltarea viitoare a orașului nostru și cu atât mai mult, cu cât vechea Administrație nu a îndeplinit nici pe departe principiile cele mai elementare ale necesităților și cerințelor orașelor moderne.

Brașovul a trăit și trăește și astăzi, în conștiința tuturor, ca cel mai frumos oraș al Ardealului. Nu e mai puțin adevărat că frumusețea lui constă numai în situația lui geografică, în împrejurimile lui pitorești, în dealuri și munți încoronați cu păduri seculare, al căror farmec se reșfrânge asupra tuturor acelorora care se pot entuziasma de măreția creațiilor încântătoare ale naturii. Mâna omească a contribuit într-o măsură foarte restrânsă la armonizarea frumuseților naturale, cu

lucrările edilitare, necesare și practice.

Astăzi, când Brașovul a devenit centrul geografic al României-Mari și i se deschide o perspectivă nevisată de dezvoltare economică, comercială și industrială, principiile călăuzitoare ale acelorora ce au destinele orașului în mâini, trebuie să le subordoneze neîntârziat acestei perspective. Noi cari suntem legați de acest oraș cu toată dragostea și duiosia amintirilor noastre, dorim ca Brașovul să devie un simbol armonios atât cu măreția peisajului, cât și cu sentimentul adânc național al brașovenului, — sentiment ce a fost manifestat atât de elocvent și cu ocazia vizitei reprezentanților presei latine — și credem că se pune problema ca toată inițiativa dezvoltării viitoare a orașului să fie călăuzită de aceste principii.

Una din părțile cele mai pitorești ale orașului, prelungirea Parcului regal, malul pârâului de după ziduri, fiind paralel cu una din arterele principale, trebuie în viitor făcută accesibilă circulației, printr-o șosea începând dela Teatrul „Astra”, prin exproprierea blocului de șandramele din fața teatrului, până la Liceul „Honterus”. Creându-se astfel o șosea principală în imediata apropiere de centrul orașului, ea va trebui legată cu Piața Libertății prin înființarea unui Pasaj, în locul celor trei imobile de pe Șirul Inului, acum propuse la vânzare. — Acest Pasaj să aibă în ambele părți clădiri corespunzătoare situațiilor lor, rentabile pentru comună, cu subsoluri amenajate pentru depozite, partere cu prăvălii, mezinurile, pentru birouri și 2—3 etaje pentru locuințe. Prin construirea acestor clădiri s'ar satisface trebuințele atât de im-

perioase — dovada gangurile și porțile transformate în prăvălii — ale comercianților, între cari ar avea loc și comercianții români, astăzi atât de oropsiți.

În ce privește întocmirea unui nou plan edilitar al orașului, cred că este important și chiar în spiritul dezvoltării viitoare ca problema circulației să fie rezolvată prin înființarea unor bulevarde în cerc, atrăgând pe cât posibil și părțile orașului care cu toată populația lor deasă, astăzi sunt izolate. — Trebuie necondiționat a se face legătura carosabilă între Strada Castelului și Strada Ciocrac, care Strada va fi menită să servească interesele populației din acel carier. Panta din capătul Străzii Orfanilor, care mulțumită considerăției avute față de proprietarii unor imobile vechi, este azi foarte greu accesibilă, trebuie nivelată, ca circulația vehiculelor să fie mai înlesnită.

Scheiul, care din punct de vedere pitoresc este partea cea mai frumoasă a orașului, trebuie înzestrat cu o șosea până la mori, în lărgime de 6—8 metri, având pe ambele părți trottoare de câte 2 metri asfaltate pentru pietoni. Aceste trottoare pot fi lipsite de garnisala desgușătoare a trotuarului din Strada Căpitanului, deschizături pe mijlocul trotuarului acoperite cu grătari. Prin înființarea acestei șosele s'ar deschide o nouă perspectivă edilitară Scheiului și s'ar crea o legătură mai intimă cu Poiana. Șoseaua care ar fi să se deschidă spre Poiană nu trebuie să urmeze necondiționat drumul îngust actual, ci s'ar putea în unele părți trasa pe vadul apei, în viitor canalizat și astupat, trecând astfel prin dosul clădirilor actuale, ceea ce ar permite o expropriere mai puțin costisitoare.

Înființarea acestei șosele spre Poiana are și o latură strategică, pe care n'o putem trece cu vederea, șosea care se va prelungi, cu certitudine, peste Poiana, spre a fi accesibilă și la vehicule mai grele militare. În această ordine de idei s'ar putea conta și pe un concurs al

Ministerului respectiv, în continuarea șoselei dela mori în sus.

Multe, foarte multe, sunt doleanțele edilitare, atât ale Scheiului cât și ale celorlalte părți ale orașului, încât descrierea lor în marginile unui articol de gazetă este prea insuficientă.

Se așteaptă ca la întocmirea noului plan edilitar, comisia edilitară să fie entuziasmată de perspectiva frumoasă a dezvoltării necesare și moderne a orașului și să nu se mai facă concesii stăruințelor particulare, împotriva unor principii de estetică, bună ordine și de interes general.

Alexandru Suru.

## Congresul județean

al Organizației Sibiu, a Partidului Național-Tărănesc.

— Convocare. —

În baza hotărârii adusă de Comitetul județean în ședința sa din 23 Octombrie a. c., convocăm congresul județean al Organizației Partidului Național-Tărănesc Sibiu, pe ziua de Marți, 8 Noembrie 1927, orele 11, la Sibiu în sala cea mare dela „Urania”, Strada Carmen Sylva Nr. 3.

Ordinea de zi:

1. Discuție asupra situației politice.
2. Alegerea comitetului județean.
3. Alegerea delegaților pentru congresul partidului, ce se va ține la Alba-Iulia, Duminecă în 20 Noembrie 1927.
4. Eventuale propuneri.

La acest congres sunt invitați:

- a. Membrii comitetului județean.
- b. Membrii comitetelor comunale.
- c. Delegații comunelor.

Odată cu congresul vom ține o adunare a tuturor aderentilor partidului, la care vor lua cuvântul și fruntașii partidului.  
Sibiu, 25 Oct. 1927.  
Boeriu, președinte.  
Dr. Pompiliu Simonetti, secretar.

## FOILETONUL „GAZETEI TRANSILVANIEI”.

### De-acum zece ani

# Amintiri din pribegie

de Valeriu Crișan, preot

— Urmare —

„Voi până acum n'afi avut steag”...

3 Ian. Miercuri. În articolul „Deșteptarea Moldovenilor de peste Nistru” citesc într'un ziar românesc din Chișinău o amănunțită dare de seamă despre decursul adunării Românilor transnistrieni, ținută în ziua de 17 Dec. 1917 în Tiraspol. Se alcătuște cu această ocazie o listă („izvod”) de candidați moldoveni pentru „Adunarea întemeietoare a Ucrainei”, care va avea loc în curând la Kiev. Iată numele acestor „candidați”, sau mai bine zis delegați a Românilor moldoveni din Ucraina: Teodosie Mălaiu inv. în Speia, sublocotenent Bulat (președ. adunării din Tiraspol, Toma Jalbă, Durbailă, Mihail Moscalenco inv., Alexandru Todorașcu inv., Diaconu inv., Maloman praporgic (sublocot.) și Turcan.

Deputatul Gheorghe Mare din Basarabia le dă un frumos steag trei culori, zicându-le: „Delegația dela Chișinău va pune în mână steagul acesta. El este steagul neamului nostru. Sub umbra lui trăește întregul neam moldovenesc și românesc și pentru izbânda lui luptăm cu toții în aceste vremuri. Voi până a-

cuma n'afi avut steag, n'afi avut drepturi, n'afi avut conștiință națională. De astăzi înainte steagul nostru național va flutura mândru și plin de încredere și peste voi. Să lucrați așa, ca să-i faceți cinste, să luptați așa, ca să-l duceți întru toate la izbândă”.

Se alcătuște apoi o comisie școlară din învățătorii Teodosie Mălaiu din Speia, Moscalenco, Alexandru Todorașcu și Diaconu, urmând ca pe ziua de 28 Dec. 1917 să fie conchemat cel dintâi congres al învățătorilor moldoveni din ținuturile Tiraspolului. Se aduce în discuție „voprosul” (chestia) despre școli. „Decladric” (raportor) este împuternicitul Comisiei școlare moldovenești dela Chișinău, d-l Dr. Onisfor Ghibu, care arată tot ce s'a făcut în Basarabia pentru promovarea învățământului moldovenesc și cere să se facă la fel și în Ucraina.

E un titlu de mândrie pentru noi Ardelenii, că precum în România, învățământul a fost promovat prin Români ardeleni ca Gheorghe Lazăr, August Trebniu Laurian, Papiu Ilarian, Aron Pumnul etc., D-zeu voește, ca tot un mănunchiu de Ardeleni să împraștie azi lumină și în Basarabia și în Ucraina. Vorbesc d-nii Jalbă, Gafencu și inv.

Mălaiu. E o scenă mișcătoare, când d-l Mălaiu spune fabula „Racul, broasca și știuca” rusește și apoi spune el, să v'o spun pe românește, să vedeți cât e de frumoasă limba noastră!! Și-a spus-o și românește. Rezoluțiile votate sunt următoarele: 1. Învățământul va fi îndatoritor pentru toții copii (băieți și copile) dela 6 ani în sus. El va fi fără plată. 2. În toate școlile se va întrebuința de acum încolo alfabetul latinesc. 3. Limba de predare în școlile începătoare din satele moldovenești va fi limba moldovenească. 4. Din clasa III în sus se va preda și limba rusă, ca învățătură deosebită. 5. Pentru introducerea învățătorilor moldoveni în cunoașterea mai deaproape a limbii, literaturii și istoriei neamului, Zemstva ținută să organizeze la un timp potrivit, cursuri anume. 6. În școlile de mijloc (gimnazii, seminarii de învățători și seminarii duhovnicești pentru elevii (ucenicii) moldoveni să se înființeze catedre de limba, literatura și istoria moldovenească. 7. Să se înființeze pentru Moldoveni și școli tehnice și de meserii, precum și școli de vierit și de agricultură (lucrarea pământului). 8. Să se trimită pela țară conferențieri, cari să țină prelegeri (lecții) pentru popor. 9. În fiecare sat să se înființeze câte o casă de citire cu bibliotecă. 10. În fiecare sat să se alcătușască și câte un cor național și bisericesc. 11. Să fie rugat Sfatul Țării Basarabiei, ca să se grăbească deschiderea unei universități moldovenești, pentru-că tinerii moldoveni să aibă unde a se înzestra cu cultura națio-

nală mai înaltă. Toate rezoluțiile au fost votate cu unanimitate.

Ziua doua, Luni, 18 Dec. 1917 s'a continuat ședința. D-lui Moscalenco i se dă în mână cea dintâi bibliotecă românească de peste Nistru, adusă de delegații din Chișinău. Ea este proprietatea Comisiunii școlare moldovenești de pe lângă Zemstva Tiraspolului. Delegații din Chișinău dau doamnei învățătoare Bejan 20 Abecedare, pentru a deschide cea dintâi școală moldovenească peste Nistru în satul Malavata.

Se pune spre dezbateră chestia bisericască. Vorbește praporgicul Bulat, președ. adunării. Se aduc cu unanimitate aceste hotărâri. 1. În bisericile din satele moldovenești slujba să se facă în limba moldovenească. 2. Cuvântul „beseada” să se spună tot în limba norodului. 3. Să se înființeze de cătră dascăli, sau de cătră învățători coruri de copii în fiecare sat. 4. În seminariul duhovnicesc ucenicii moldoveni să fie învățați în limba moldovenească. 5. Pentru moldoveni să se însemneze un arhieru moldovan, care să povățuiască cu dragoste pe credincioșii norodului nostru. Cât privește judecătorii se decide: 1. Toate judecățile în părțile locuite de Moldoveni să se facă în limba norodului, de cătră oameni eșiți din sânul nostru. 2. Toate „Zacoanele” (legile), cari se vor așeza în Ucraina să se traducă și să se tipărească și în limba moldovenească. Chestia spitalelor. 1. Doftorii de la spitalele din ținuturile moldovenești să fie moldoveni, ca bolnavii să se poată înfelege cu ei.

2. În satele moldovenești mai mari să fie așezați „felceri” (agenți sanitari) moldoveni. Se hotărâște apoi să se înființeze un azil pentru invalizi și orfani, să se împartă pământurile muncitorilor și să se înființeze regimente românești. La ora 3 d. a. întreaga adunare s'a fotografiat, în umbra steagului treicolor. O să se mai țină astfel de adunări la Ananiev și Dubăsari.

Este un frumos început de o mișcare națională și culturală moldovenească între Români, cari trăesc afară din Basarabia. Chișinăul va deveni un prețios focar de cultură românească, împraștiind lumină în inimile Românilor din fostul Imperiu rusesc. Și în cazul de față cât de mult grăitor este adevărul cuprins în următoarea frumoasă cugetare românească: „Între frânturile unui neam cultura poate statornici acele legături ce nu se văd și nu se pot împiedeca”.

— Va urma —

## SPORTIVE.

**Colțea-Muncitorii (BMTE.)** Mâne Duminecă 30 Oct. a. c. ora 3 p. m., pe terenul „Brașovia”, va avea loc un match amical între Colțea-BMTE., care promite să fie extrem de interesant, date fiind valoarea Colței precum și însușirea cu care Muncitorii joacă totdeauna.

**Brașovia-Olympia.** Tot mâine la ora 3<sup>1/2</sup>, pe terenul „Olympia” se va juca matchul de campionat între echipele de mai sus. După cum se prezintă cele două echipe, credem că Olympia va învinge ușor.

## Mica publicitate

**De vânzare** din mână liberă casa din Braşovul Vechi Str. Vânători No. 7 constatătoare din odaie, bucătărie, grajd pentru 2 vite și dependențe cu preț 220,000 precum și o trăsură cu cauciuc, 2 cai cu hamuri și un car și o sanie cu preț de Lei 35,000. Informațiuni la proprietarul Dărstar. 882 3-3

**De vânzare** casă nouă de pat. în Sft. Gheorghe în loc bun, cu prăvălie, mare moșie, mai multe clădiri laterale. Adresa la administrația ziarului.

**De vânzare** un cântar-bisculă în stare bună. Informațiuni la proprietar, Maria Grămadă Tânțari, jud. Braşov. 913 1-1

**Altoi** de meri și peri pentru plantarea de toamnă și primăvară se pot procura foarte ieftin la școala de pomicultură Găl Lăzăr, Turcheș 70. 886 1-1

Casa Cercuială Braşov caută un teren pentru cumpărare în extindere de 800-1200 metri pătrați situat în direcția străzilor Fântânei și Gării, până la vamă.

Oferte închise cu fixarea prețului se vor putea înainta la direcțiunea Casei Cercuale Braşov în o zi până la 5 Noembrie a. c.  
Consilier: Direc'tor:  
I. Flueraș. V. Ripescu.  
907 1-2

### Anunț de vânzare

Consiliul parohial al Bisericii Sf. Nicolae din Braşov S.hei vinde prin licitație publică verbală și cu oferte închise cca 200 arbori din parcul Stupinei Bisericii „Cristof”, cari conform măsurătoare și estimăției expertului produc:

cca 199 m. cubi lemn de foc  
cca 22½ m. cubi lemn de construcție (Fras'n și Ulm) și  
cca 150,33 m. cubi lemn de construcție (Brad).

Licitația se va ține Dumine-ă în 30 Octomvrie a. c. ora 11 a. m., în sala de ședințe a Consiliului parohial (curtea Bisericei)

Ofertele închise conținând 10% cauțiune, în numerar, se vor prezenta Biroului Consil. parohial până cel mai târziu Sâmbătă în 29 Oct. a. c. ora 5½ p. m.

Alte detalii și informații se pot primi în fie-care zi dela Biroul Consiliului, unde se pot vedea și condițiile de licitare. Consiliul parohial al Bisericii Sf. Nicolae din Braşov.

Primăria Municipiului Braşov.

No. 19250/1927.

### Ordonanță

Noi Primarul Municipiului Braşov în baza art. 62 și 66 din Legea pentru Unificarea Administrației

Ordonăm:

Incepând dela intrarea în vigoare a acestei ordonanțe, circulația vehiculelor pe Str. Porții se va face numai din jos în sus adică din Str. Fântânei către Piață, circulația în sens contrar urmând să se facă pe străzile paralele. Contravenienții vor fi pedepsiți cu amendă dela 500-1000 Lei.

Braşov, la 20 Oct. 1927.  
Primar: Secretar general:  
Dr. Moga. Socaci.

Administrația financiară a jud. Braşov.

### Publicațiune

Se aduce la cunoștința celor interesați, că Ministerul Finanțelor cu ordinul no. 264747/1927 a dispus, ca proprietarii caselor de locuit construite după 23 Iulie 1921 și pentru cari s'au dat cereri de scutire pentru impozit elementar de clădiri, să beneficieze de scutirea impozitului global aferent și stabilit pe anul 1927, făcând a avea certificatul cerut de art. 6 din legea publicată în „M. O.” no. 95 din 3 Mai 1927.

Invităm deci contribuabili, ce cad în aceste prevederi, și cari până acum nu au cerut scutirea de impozit global, ca cel mai târziu până la 15 Noembrie 1927 să înainteze pe cerșie de circ., căreia aparțin, cererea de scutire sub sancțiunea de a nu se ține cont de ea în caz de tardivitate.

Aceste cereri vor indica și numărul și data cererii de scutire, ce s'a făcut pentru scutirea impozitului elementar pe clădiri.

Administrator financiar:  
Florea.

Șeful serviciului:  
Dumitrescu.

908 1-1

Primăria Municipiului Braşov.

No. 22874/1927.

### CONCURS

pentru întregirea postului vacant de arhivat și eventuale ce devin vacante prin denumirea arhivei rului.

Condițiunile pentru a putea obține acest post sunt: cel puțin maturitate și științe teoretice și practice necesare pentru conducerea acestui post.

Postul este încadrat în clasa VII de salarizare.

Solicitanții vor adresa petițiunile timbrate și însoțite de documente necesare până la 21 Nov. 1927 acestei primării.

Braşov, la 27 Oct. 1927.  
Primar: Secretar general:  
Dr. Moga. Socacu.  
912 1-1

### Publicațiune

Se publică concurs pentru fabricarea lămurilor din table de fer zincuite în culoarea aramă la turnul bisericicii ort. rom. celei mari din Zărnești.

Ofertele în plic închise, se vor înainta până la 8 Noembrie 1927 orele 15 oficiului parohial Zărnești, când se va ține și licitația orală.

Prețul de strigare Lei 41,000. Depunerea vadiumului de 10% din prețul de strigare este obligatorie.

Devizul cu condițiunile speciale precum și toate deslușirile necesare se pot primi la oficiul parohial în orele de lucru. Zărnești la 23 Oct. 1927.

900 1-1 Comitetul parohial.

Primăria Municipiului Braşov.

No. 20.88/1927.

### Publicațiune

Se aduce la cunoștința generală, că în ziua de 5 Noembrie a. c. ora 11 a. m., se va ține licitație publică în localul serviciului economatului al Primăriei orașului pentru vânzarea gunoiului din bazinul de canalizare lângă drumul Tilivechi.

Licitația se va ține în conformitate cu Legea Contabilității Publice. Dnii concurenți vor depune odată cu oferta și o garanție de 1000 Lei în numerar sau în efecte garantate de Stat.

Plata se va face în două rate egale și anume: prima rată la începerea transportului iar a doua imediat după terminare.

Ofertele se vor înainta în plicuri închise și sigilate la timpul numit.

Braşov, la 21 Oct. 1927.  
Primar: Secretar general:  
Dr. Moga. Socacu.  
910 1-1

Traduceri și legalizări de traduceri din orice domeniu se execută exact și urgent în biroul din Strada Porții 44 el d-lui Dr. Ioan Lemeny, traductur și interpret autorizat pe lângă instanțele judecătorești Braşov.

### MUTARE DE MAGAZIN DE MOBILE!

Am onoare a înștiința pe onor public căm mutat magazinul meu de mobile în casa

## STRADA PORȚII 62

unde se pot găsi mobile, dela cele mai estine până la cele mai luxoase. — Un mare asortiment permanent în: sufragerii, dormitoare, saloane, odaie de domni, mobile de piele, mese de scris și alte mobile de birou: Americane cu rolouri, diferite garnituri de foteluri, garnituri de bucătărie etc. Depozit permanent de saltele de pâr de cal, lână și atriue, precum și de cerințe de tapițerie.

H. K Ö P F,

BRAȘOV, STR. PORȚII 62.

## RESTAURANT și HOTEL COROANA VECHIE

— GHITA ZACHIU —

Bucătărie excelentă. Beuturi bune. Prețuri moderate. Serviciu prompt. Săli pentru nunți și alte ocazii.

IN HOTEL

Camere bine și curat aranjate cu prețuri convenabile.

Locul de plecare și sosire al autobuselor pentru localitățile din jur.

761 9-0



Cu nemărginită durere aducem la cunoștință înțetarea din viață a scumpei noastre soții, mame, surori, cumnate și bunici

## Elvira Hagi-Theodorache

născută Diamandi Manole

intâmplată la orele 23 ale zilei de 25 Octomvrie 1927, după îndelungate și grele suferințe.

Înmormântarea a avut loc Joi la 27 Octomvrie orele 16, dela Biserica din Găverii-Braşov.

Ștefan Hagi-Theodorache Alexandru Dan Maria Dr. Balulescu  
soț; Dr. Aurel Dobrescu soră;  
Maria Dr. Aurel Dobrescu gineri; Dr. Balulescu cumnat;  
Elena Al Dan Aurica și Sanda Lenuta și Mitu Emil și Aurel  
fiice; nepoți; nepoți;

precum și familiile: Hagi-Theodorache, Balulescu, Radu Pascu, Gioran, Manolescu, General Carcalețeanu, Protopopescu-P. ke, Moldovan și Veiljan. 905 1-1

### MARI REPARATURI DE PIAN

Claviaturi noi, reparaturi mecanice, instrumiri, utenzilii de acordare etc. Acordări se fac și în provincie. Avem referințe prima desore lucrările executate.

KARL EINSCHENK, Braşov, Str. Neagră 54.  
888 2-17

### PRIMĂRIA MUNICIPIULUI BRAȘOV.

Nr. 23527/1927.

### Verificarea și Centralizarea listelor de Recrutare la 1-3 Noemvrie 1927.

Lista de Recensământ al contingentului 1929 (anul nașterii 1907) precum și amănaii, născuți în anul 1905 și 1906 și listele pregătitoare pentru contingentele 1930 și 1931 (anul nașterii 1908 și 1909) sunt terminate.

1. Verificarea acestor liste se va face la 1 Noemvrie 1927 ora 8 dimineața în Secția Mil. orăș. (Primăria, Str. Porții No. 63, Et. II).

Înainte Comisiunii de verificare, care controlează întocmirea listelor, se poate prezenta ori cine și poate să facă obiecțiuni pentru introducerea neexactă sau neîntroducerea tinerilor, însă aceasta trebuie să se dovedească cu acte, în baza cărora se va face corectarea sau completarea corespunzătoare a listelor.

2. Centralizarea acestor liste se va face la 2-3 Noemvrie 1927, dela ora 8 dimineața de asemenea la Secția Militară orăș. Înainte Comisiunii de centralizare se vor prezenta tinerii amănaii, născuți în anul 1905 și 1906 (contingentul 1927 și 1928) și în special cei născuți în anul 1907 (contingentul 1929) cari cer dispensă ca susținători de familie, sau cari cer în baza calificăției școlare serviciul cu termen redus pentru obținerea gradului de ofițer de rezervă sau cel de subofițer de rezervă. Se vor prezenta încă tinerii înscrși în lista de recensământ a contingentului 1929, cari optează vre-o cetățenie străină, apoi acei din contingentele mai vechi cari au fost omiși și eventual trecuți ulterior în lista de recrutare pe anul 1929 și cari pot dovedi că au trecut de 46 ani și în sfârșit acei cari în baza legii militare au dreptul a fi șterși din lista de recrutare ca condamnați judecătorești.

Se notează că vor putea fi dispensați numai susținătorii de familie. Tinerii cari au frați mai mari, sănătoși, nu pot fi dispensați.

Referitor la întocmirea cererilor necesare pentru ajungerea favorurilor indicate, Comisiunea de centralizare va da lămuririle necesare.

902 1-1

Primar.

### SALA CAFÉ METROPOL Strada Neagră No. 2.

Cu începere de azi Sâmbătă 29 Octomvrie 1927 pentru prima oară la Braşov

## JUMBO JAZZ-BAND

Neîntrecut în cântece americane, care cu mari sacrificii s'a putut obține pentru orașul nostru pentru distracții familiare.

In fiecare seară program schimbat.

## Congresul organizației Brașov a P. N. T.

Eri la amiazi s'a ținut la Clubul Partidului Național-Tărănesc din Piața Libertății Congresul organizației Brașov a P. N. T. Au asistat peste 150 delegați dela sate și din oraș în frunte cu membrii comitetului județean și comunal.

Congresul a fost deschis la ora 12<sup>1/2</sup> de către d-l deputat Dr. Voicu Nițescu, președintele organizației județene, printr'un succint expozeu asupra situației politice interne începând cu căderea guvernului Averescu și venirea la cârmă fărăi a guvernului Știrbey, care s'a transformat peste noapte în guvern Brătianu. A arătat calvarul îndurat de alegătorii din întreaga țară cu prilejul alegerilor recente liberale și acțiunea deputaților noștri pentru invalidarea alegerilor ticăloase, pentru disolvarea actualului parlament, eșit din fraudă și fărădelegi, și pentru reîntrirea în legalitate, ordonându-se alegeri libere.

D-l Voicu Nițescu s'a ocupat

apoi în mod amănunțit cu congresul general anual al P. N. T. care se va ține la 20 Noembrie în Alba-Iulia și a expus programul acestui congres, care n'are alt scop decât postulatul de-a se intra în legalitate punându-se capăt sistemului de guvernare de până acum. Acest congres va fi în același timp o manifestare unanimă a unității noastre naționale și a programului proclamat la 1918 la Alba-Iulia.

Expunerile președintelui organizației au fost subliniate de aprobările unanime ale celor prezenți.

S'a procedat apoi la alegerea delegaților cari vor reprezenta organizația județeană și comunală la congresul dela Alba-Iulia, anunșându-se numeroși membrii din oraș și dela sate.

S'au mai discutat apoi chestiunea proiectatei case de editură a P. N. T. și chestia cooperativistă, după care congresul a luat sfârșit la orele 2 d. a.

## Informații

Congresul național bisericesc al Mitropoliei din Transilvania și Banat s-a deschis Miercuri în catedrala Mitropoliei ort. Serviciul divin a fost oficiat cu mare solemnitate de către Mitropolitul dr. N. Bălan asistat de episcopii Grigorie al Aradului și Andrei din Oradea.

Cuvântarea de deschidere, ținută de Mitropolitul Bălan, a făcut adâncă impresie asupra congresiștilor prin elogiile aduse defunctului Rege, făuritorul României Mari.

S'a trecut în urmă la constituirea secțiilor pentru verificarea mandatelor, iar după masă la ora 5 s'a ținut ședința de validări, în care s'au validat 71 mandate, deci majoritatea absolută, prin care congresul s'a declarat capabil de a lucra și a lua hotărâri valide. Lucrările congresului continuă.

**Interzicerea congresului Asociației magistraților din Ardeal.** Primim următorul comunicat:

Ministerul justiției socotind că în felul cum a fost organizată Asociația magistraților din Ardeal, nu cadrează cu rolul înalt pe care trebuie să-l aibă această instituție în Stat, nu a admis înțelegerea adunării generale convocată pentru ziua de 6 Noembrie a. c. la Brașov.

**Un atac banditesc lângă Brașov.** Un sătean care venia eri noapte dela Augustin spre Brașov pentru a participa la târgul anual, a fost atacat în apropiere de Stupini de 6 bandiți. Tâlharii l-au prădat de 70.000 lei. Poliția a deschis o anchetă.

**Spânzurat.** În ziua de 23 Octombrie în marginea pădurii de pe Timișul de sus s'a găsit strangulat cadavrul unui necunoscut îmbrăcat în haine gris, ghete, are părul blond, în etate de circa 25—30 ani.

### ATENȚIUNE!

#### Uniforme Școlare

cu mare reducere de preț pentru elevi se găsesc la

**POSTĂVĂRIA ENGLEZĂ**  
Depozit de Fabrică  
Brașov, Șirul Țîrilor 16.

## Locale

**Bisericești.** Marți, 25 c. în ședința Consist. Metropolitan Sibiu a fost designat ca al doilea membru reprezentant al Mitropoliei Ardealului—Banatului etc. în *Congresul spiritual central* (Judecătoria bisericească) București, preotul din Brașov-vechiu Dr. P. Debu.

Felicităm pe părintele Dr. Debu pentru această distincție frumoasă ce i s'a conferit din partea celui mai înalt for bisericesc ortodox al Ardealului.

**Cununie.** D-șoara *Marioara Șeitan* și d-l *Costică Bucșa* ne anunță cununia lor religioasă, care va avea loc mâine, **Duminică 30 Oct.** ora 5 d. a. în Biserica Sf. Adormiri din Turcheș-Săcele. Nuni: d-na și d-l A. Niculescu. Felicitări!

**Med cale.** Medic primar de spital **Dr. EMIL COLBAZ**, fost asistent la facultatea de medicină din Cluj. Specialist în boli de piele, păr și venerice. Str. Aței 7. Et. I. Cons. 2—4 p. m. 867 6—12

## Arestarea d-lui Manoilescu.

În ultimul număr al ziarului nostru apărut Marți d. a. am adus știrea despre convocarea de urgență a unui consiliu de miniștri, în care ministrul de Interne Duca a făcut comunicări în legătură cu arestarea „unui personaj politic care se reîntorcea din străinătate“.

Acest personaj politic este d-l *M. Manoilescu* fost subsecretar de stat sub ultimul guvern Averescu. D sa se reîntorcea cu trenul dela Paris, a fost arestat Luni dimineața în stația Timișul de sus și dus la Jilava.

În urma perchezitiei, care s'a făcut în geamantanele d-lui *Manoilescu* cât și la locuința sa din București, sau găsit — după cum se anunță din sursă liberală — următoarele lucruri:

D-l *Manoilescu* a adus dela Paris dela Prințul Carol câteva scrisori adresate șefilor de partide precum și o „declarație“ către poporul român.

În afară de aceste plicuri d-l *Manoilescu* mai avea la d-sa și alte documente cifrate, precum cheia cifrului.

La prima perchezitie ce i s'a făcut la graniță s'au găsit scrisorile fără cifru. După aceea d-sa a fost lăsat liber, dar sub supraveghere, până la Timiș lângă Predeal, unde a fost declarat arestat.

Cu acest prilej s'au găsit și documentele cifrate precum și cheia cu care se pot citi.

În ce privește cifrul, este de remarcat că la perchezitia domiciliară ce s'a făcut la București, la locuința d-lui *Manoilescu*, soția d-sale, care posedă alt cifru, l'a distrus.

Un alt fapt este descoperirea unei scrisori a d-nei *Lupescu*, prin care aceasta comunică dela Paris mamei sale că despărțirea de amicul său a fost numai de formă.

În urma celor descoperite d-l *Manoilescu* a fost dat pe mâna autorităților militare și supus unui lung interogatoriu.

Eri Vineri dimineața, d-l maior *Periețeanu*, comisar regal, a luat un nou interogatoriu fostului subsecretar de Stat *Manoilescu*, la Jilava.

Instrucția va fi complet terminată azi, Sâmbătă, seară, când d-l G. Tălarăscu subsecretar de Stat al ministerului de interne,

**Pentru Crucea Roșie Brașov** a dăruit d-na *Lucea Romano* suma de 500 cu destinația de a se trimite sinistraților prin inundații. Esprimăm mulțumiri călduroase în numele comitetului. — *Maria B. Baiulescu* preș.

**Un curs de Esperanto** își ia începutul la 31 Oct. orele 7<sup>1/2</sup>, seara și anume în sala vânătorilor a restaurantului „Gewerbeverein“. Lecțiunile se țin în fiecare Luni și Joi între orele 7<sup>1/2</sup>—8<sup>1/2</sup> seara. Cei ce se interesează sunt bineveniți.

Am onoare a înștiința onor. public din oraș și provincie, că atelierul meu de croitorie pentru domni s'a mutat în

## STRADA PORȚII 49

unde am mărit întreprinderea mea și sunt în stare a servi clienții mei, satisfăcând gusturile cele mai fine. Pe lângă un serviciu, cunoscut de punctual și solid — am pus la dispoziția onor. mele clientele — și depozitul meu de stoffe — bogat asortat cu stoffe indigene și original engleze, pe care le vând cu prețuri reduse.

ROG CONCURSUL ONOR. PUBLIC

CU TOATĂ STIMA: **ALBERT KÓSA**

CROITOR PENTRU DOMNI

## Raidul Cavaleriei Polone

Din FOCȘANI ni se scrie:

În noaptea de 20—21 Oct. ora 3.10 au sosit în orașul Focșani reprezentanții Cavaleriei Polone, făcând etapă de odihnă până în 21 Oct. ora 13. Ofițerii Poloni în număr de 5, între cari 3 Căpitani și 2 Locotenenți, au fost primiți de autoritățile militare în frunte cu d-l Colonelul Costescu Cd-tul Reg. 16 Ob. Oaspeților amici l-i s'a făcut o caldă manifestație de simpatie pretulindeni, în tot parcursul raidului, cuprins între Varșovia și București, circa 1400 Km. După ce li s'a servit o gustare au fost găzduiți la hotel „Bristol“, unde s'au amenajat camere speciale, iar caii lor au fost puși sub îngrijirea directă a Reg. 11 Art.

Plecarea dela Varșovia a fost pe ziua de 4 Oct. și atingerea celor 1400 Km. trebuie să fie în 24 cor. când scopul îndrăznețelor călărești va fi încununat de succes. Deci în medie, caii poloni au parcurs zilnic între 80-100 Km. Este un record care merită toată atențiunea noastră când ne gândim că armata polonă este încă în primă fază a desvoltării sale. După marele raid Metz-București executat de un cavalerist german, acest eveniment sportiv constituie revelația zilei.

Din discuțiile personale cu iluștrii camarazi, am dedus că la dânsii chestiunea sportivă este larg îmbrățișată și sacrificiile ce se fac în această direcție pe lângă riscuri materiale și morale, merg până la acțiuni aventuroase, cari de altfel caracterizează spiritul poporului polon. Vreme de 2 luni de zile, caii lor au fost supuși unui antrenament asidu și persistent, în vederea raidului, iar călăreșii în acest interval și-au format rezistența și abilitatea pentru alioră de trap, pas și fond pedestru. În drumul lor n'au ezitat să străbată distanțe întregi pe jos cu caii la mână, pentru odihna și improspătarea puterilor lor.

Impresiile ce am putut culege dela dânsii se reduc la calde gesturi de admirație și apreciere, față de regiunile noastre pitorești și bogățiile solului și subsolului, precum și la felul cum Românii știu să fie ospitalieri și sinceri amici cu poporul vecin dela Nord. La ora 13 după ce s'a servit un banchet camarameresc la cazarma Reg-tului 16 Ob., au părăsit orașul Focșani, însoțiți de o parte din ofițerii

Reg-tului 11 Art. și 16 Ob. până la satul Cotești, de unde vor urma ruta directă Ploești-București.

N'ar fi bine oare să luăm exemple încurajatoare și noi dela ei?

— În rândurile ofițerilor noștri de Cavalerie și Artilerie sunt destulii consacrați, cari ar putea cu cinstă întoarce vizita oaspeților poloni. Această considerație de altfel a fost exprimată chiar de sentimentul izvorât din întâlnirea reprezentanților poloni cu călăreșii români.

21 Oct. 1927.

Locotenent  
**Ioan H. Brenciu.**

## Cele două reprezentații ale Trupeii Tănase

Constatăm cu plăcere, că trupa de artiști distinși a apreciatului și mult simpatizatului nostru actor comic *Tănase*, a venit de astădată la Brașov, cu două reviste bune: „*Zodia Porcului*“ și „*Dă-te jos din Corcoduș*“. Totuși nici din aceste reviste nu au lipsit complect nici părți, ce frizează trivialul și cari în nici-un caz nu pot constitui elemente de distracție și cu atât mai puțin de educare. N'ai ce face. Scriitorii noștri de reviste au în vedere în primul rând profitul material și exploatează în acest scop unele scaderi ale publicului. Noroc, că ceea-ce oferă trupa d-lui *Tănase*, ca decor, fast, montare, joc și interpretare este covârșitor și poate sta alături cu ce este mai bun și select în acest domeniu, pe scenele mari din occident. Din acest motiv publicul a ticsit sala în ambele seri și a răsplătit pe artiști cu călduroase și repetate aplauze.

Felicităm direcțiunea trupei pentru achiziționarea fericită a celor trei apreciați artiști dela teatrul Colosseum din Londra, cari de asemenea au avut mare succes cu interesantele lor dansuri.

Cât privește intercalarea la finea revistei „*Zodia Porcului*“, a imnului nostru regal etc. suntem și de astădată de părere, că desfășurarea drapelului nostru și cântarea imnului trebuie păstrate numai pentru ocazii solemne, căci altfel se bagatelizează, ceea-ce ar trebui să ne fie sacru.

Dr. L.